

自强不息演绎励志人生

——记身残志坚的巾帼榜样贺玉莲

全媒体记者 刘莉

“贺玉莲是个好女人，老杨家要是没有她啊，早就散了”“遇到这种变故，她能保持如此乐观向上的态度，咬牙坚持下来，而且把日子过得这么好，真是不容易”“她身上那种不怕困难、勇敢面对挫折的精神值得我们学习”……在双辽市卧虎镇孤店村，每当提起贺玉莲的名字，无论是村干部还是普通村民都禁不住竖起大拇指称赞。

遭遇变故夫妻致残 勇挑重担面对挫折

走进贺玉莲家的小院，干净整洁，院内一群鸡、鸭、鹅正悠闲地觅食，秋日的暖阳照进来，一片温馨祥和。“老杨现在好多了，扶着他，可以下地走了。”此时，正扶着丈夫锻炼的贺玉莲笑着迎上来说。

今年50岁的贺玉莲，20年前，与现在的丈夫组成再婚家庭，原本丈夫务农，她代课教书，小女儿可爱乖巧，一家人生活其乐融融。可8年前，两人骑摩托车时遭遇车祸，贺玉莲右腿粉碎性骨折，无法正常弯曲。她丈夫因脑神经受损，意识不清，智力仅相当于几岁孩子。为了治疗，家里欠下巨额外债，生活陷入困境。

“那时候，我心情特别低落，白天面对家人不敢表现出来，只能晚上默

默叹息。我们俩人都残疾了，女儿年幼，以后的日子可怎么过。后来，在相关部门的关心帮助和各级党组织的关怀支持下，将我列为低保户、建档立卡贫困户，基本生活有了保障。”贺玉莲提起往事，脸上浮现出感激之情，她说，有了党和政府的关怀，让她又重新振作了起来。

8年来，贺玉莲拖着不能弯曲自如的右腿，日夜照顾着生活无法自理的丈夫以及当时正读初中的女儿，虽然身心疲惫，但毫无怨言。为尽快还清外债，她积极面对挫折，努力改变现状，她在院里种植葡萄，请人耕种家中的十几亩土地，并养殖鸡、鸭、鹅、羊，虽然劳累，却收获很多。在她的努力下，家里的生活不断改善，外债一天天地减少。

女儿受母言传身教 发愤图强表现优异

家里的生活越来越好，丈夫的身体也比之前恢复了很多，贺玉莲特别欣慰。更令她高兴的是，年幼的女儿杨晴在和父母共同经历那场变故后，似乎一夜之间长大。高中期间，她经常利用周末回家时帮母亲辅导学生，下地干农活，照顾生活不能自理的父亲。她发愤图强，品学兼优，但为了减轻家庭负担，中考成绩优异的杨晴放弃了就读重点高中，改读双辽市职业中专。杨晴不仅学习成绩优异，在校

还积极参加各种活动，先后获得“双辽市励志青少年标兵”“吉林省三好学生”等殊荣。在2019年高考中，被长春师范大学学前教育专业录取，成为一名大学生。

大学期间，杨晴表现依然优异，任院系学生干部、辅导员助理，并获得了“国家励志奖学金”，获评2021年度“吉林省大学生自强之星”，2022年度“吉林省优秀大学生”，今年5月，被评为“四平市抗击新冠疫情优秀志愿者”。



贺玉莲（左一）到村里采集残疾群众基本信息

自强自立心存感恩 用行动温暖残疾人

在贺玉莲的不懈努力下，家里的债务已还过半。“我家之所以有今天，是党和政府以及各级部门对我们的关照，所以我要发挥自己的所长，为村民做点力所能及的事。”贺玉莲说到做到，2018年，她开始担任孤店村残疾人专职委员，负责全村100多名残疾人工作。为保证工作准确率，她一一入户采集基本信息，把全村残疾人的相关信息摸清，并建立档案，先后帮助26名残疾人申请残疾证，帮他们领取到相应补贴。她的举动受到村民普遍好评，得到上级部门的肯定，曾连续两年作为优秀残疾人专委典型在双辽市残联大会上发言。

2019年，在四平市妇联举办的家国情怀演讲大赛中，贺玉莲代表双辽市参

赛，她以真情实感讲述了自己的亲身经历，她自立自强、乐观向上、感恩回报的精神受到现场观众好评。目前，她被聘为双辽市妇联家庭教育宣讲员。

贺玉莲用实际行动诠释了“身残志坚 积极向上”的精神品格，更让人们看到了生命的尊严和对美好生活的向往。她先后被评为“双辽好人年度人物”“四平好人年度人物”“吉林好人”；2021年10月，当选为双辽市第十九届人大代表；她的家庭也先后荣获“四平市文明家庭”“吉林省文明家庭”“吉林省最美家庭”称号。她用坚韧不拔的精神改变人生的勇气令人钦佩；她不畏挫折、勇于挑战困难的姿态激励着所有人。

传播真善美 传递正能量

夏建平



伟大出自平凡，平凡造就伟大。“中国好人”最可贵的地方就是在平凡工作中创造不平凡的业绩，展现出淳朴善良的人格、明德至善的追求。以李培生、胡晓春为代表的安徽黄山风景区工作人员，长年在山崖间清洁环境，日复一日呵护着千年迎客松，用心用情守护美丽的黄山，充分体现了敬业奉献精神。奋进新征程、建功新时代，大力弘扬社会主义核心价值观，以高尚的精神教育人、以优秀的文化鼓舞人、以丰润的道德滋养人，必能激励更多人见贤思齐、向上向善。

积善成德，明德惟馨。“与人为善”“上善若水”……中华民族是重视道德、崇尚修德的民族，历来强调“道德当身，故不以物惑”。亿万中华儿女弘扬中华传统美德，弘扬时代新风，崇德向善、砥砺前行，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起强大的精神力量和有力的道德支撑。

人民有信仰，民族有希望，国家有力量。加强道德建设，必须汲取中华优秀传统文化的精华，坚守社会主义精神文明的正道，加强法治护航，制度托举。要充分发挥道德模范、时代楷模、中国好人、最美人物等的榜样示范作用，充分发挥道德之于个人、之于社会的基础性意义。党员干部把加强道德修养作为十分重要的人生必修课，广大学子把崇德修身作为做人做事第一位的事，每个家庭突出强化家风家教建设，各行各业积极传播中华民族传统美德，全社会将更加文明和谐、积极向上。

我国近一亿农村贫困人口实现脱贫，创造了人类减贫史上的奇迹，千万万的扶贫善举彰显了社会大爱，汇聚起脱贫攻坚的磅礴力量。神州大地上，崇德向善的模范精神、榜样力量，催人奋进，引人向上，凝聚起促进社会发展进步的强大精神动力。加强社会主义思想道德建设，激励广大人民群众传播真善美、传递正能量，中华民族精神的大厦必将巍然耸立，也必能为全面建设社会主义现代化国家提供更强推动力。

扎根黑土地 服务众乡亲

——梨树县地方戏曲剧团文化惠民演出小记

全媒体记者 高鸿

近日，梨树县地方戏曲剧团有限公司“2022年吉林省送演出下基层”文化惠民演出活动在榆树台镇张家街村文化广场精彩上演。

演出在舞蹈《幸福中国一起走》的欢乐氛围中拉开序幕。经典剧目二人转《水漫蓝桥》、拉场戏《铜大缸》展现时代主题，宣传普及民法典的二人转《离婚对对碰》等剧目深受群众喜爱，现场不时传来阵阵掌声和喝彩声。

“节目太精彩，看多少遍都看不够，真是太幸福了！希望以后多来我们村举办这样的文艺演出活动，让我们在村里就能欣赏到高品质的二人转节目。”村民们喜笑颜开，纷纷竖起大拇指。

2022年的送演出下基层文化惠民活动，不仅有传统剧目，还有创新剧目，尤其是老百姓比较关注的民法典里的“天价彩礼”“高空抛物”等典

型案例，创排成具有现实教育意义的现代剧目；有根据四平四年的历史史实创排的红色题材剧目；有以保护黑土地“梨树模式”为主题创排的剧目等。通过文化惠民送戏下乡送到百姓的身边，让百姓在看戏的同时感受独特的地域文化，知晓法律法规常识。

梨树县作为“中国二人转之乡”，二人转在这片黑土地上传承了近300年，历久弥新。梨树剧团作为全省重要的二人转传承演出单位，用心用情创作出更多思想精深、艺术精湛、制作精良、无愧于时代的优秀二人转精品奉献人民、用明德引领风尚，大力唱响时代主旋律，把党的政策和具有时代鲜明特色的优秀文艺作品送到农民炕头、地头、心里头，每年开展文化惠民演出活动100余场，演出足迹遍及梨树县乡镇村，弘扬传承特色文化、繁荣发展二人转艺术。

把忠诚镌刻在岗位上

——记铁西区公安分局特警大队大队长李克伟

全媒体记者 门佳秀

他以责任在肩的使命担当彰显了对党的无比忠诚，以冲锋在前的模范表率赢得了战友的支持信赖，以一心为民的坚决行动诠释了共产党员的赤诚初心，以默默无闻的坚守奉献作出了不凡的工作业绩，他就是铁西区公安分局特警大队大队长李克伟。

逆行冲锋 护佑百姓平安

“疫情无情人有情”，面对肆虐的疫情，李克伟带领特警大队当先锋、作表率，用实际行动践行着人民公安的使命和责任担当，用赤诚初心守护了人民群众的生命健康。

疫情防控期间，李克伟主动请缨，带领部分人员赶往疫情卡点和隔离点组织开展驻守防控。在此期间，李克伟不仅兼顾大队各个点位疫情防控的指挥调度，还不顾高强度的工作负荷，执意和年轻队员一同上岗执勤。经过连续100个日夜的奋战，李克伟带领特警大队成功完成19个隔离场所的驻守防控任务，得到上级相关部门的点名表扬。

勇担使命 维护社会稳定

“知重负重 迎难而上”是李克伟的座右铭。在工作中，他牢记宗旨，坚守职责，将“忠诚”两个字融进了骨子里，刻在岗位上。

他是安保警卫的大忙人。每次安保节点李克伟都奋斗在第一线，他精心组织，从设立卡点抽调警力查控、组织人员筛查、布置沿线警力查控、指挥各警种协调作战到调度派出所核查，每一次都全心投入，不提困难，只要结果，24小时轮番核查调查安保工作。在冬奥会、冬残奥会和省党代会安保任务中，李克伟连续投身安保工作60余个昼夜，始终奋战在

维稳一线，不辞辛苦，最终取得安保工作的圆满胜利。

严格执法 净化治安环境

李克伟热爱公安事业，在从事治安工作期间，他严格执法，热情服务，大力深化辖区重点治安整治工作，确保治安环境安全。多次深入开展行业整治工作。李克伟运用创新思维，深入改进治安行政管理工作，大力改进工作作风，改革管理模式，改善执法环境，以辖区发廊、茶社、KTV等中小型场所为重点，严格取缔无证、规范有证，加强对辖区娱乐场所的治安监管。在治安大队期间，李克伟先后组织全辖区13家娱乐场所召开多次行业会议，通过场所登记、治安常识普及、行业经营规范等措施，不断完善娱乐场所和旅馆行业的管理，受到市公安局、铁西公安分局的一致好评。

凝心聚力 带出过硬队伍

以党建引领铸警魂。自担任特警大队大队长以来，李克伟立足本职，勇于探索创新，带领大队依托党建引领，不断强化队伍思想政治建设。以“党建+主题党日”“厚植‘红心向党’政治本色”“党建+法制宣传”筑牢队伍纪律底线；“党建+红色教育”传承革命优良传统；“党建+典型创树”增强典型的示范引领作用；“党建+警示教育”纯洁队伍建设风气。党建引领队建，增强了队伍的凝聚力和向心力，特警大队建设风貌不断向上向好。

李克伟从警25年来，先后荣立个人二等功1次，三等功5次，曾被授予“四平市优秀共产党员”“吉林省优秀人民警察”等荣誉称号。他就是这样一名平凡却不普通，平凡却忠诚的公安干警。



同心工程进行时

近日，铁西区仁兴街道电业社区开展“同心暖阳”爱心活动。他们联系协调辖区爱心理发店，为社区75名老人免费理发，并承诺每位老人每年可享受四次免费理发服务。“同心暖阳”是电业社区长期开展的关爱老年人志愿服务项目，截至目前，已开展志愿服务活动20余次，服务近600人次。

全媒体记者 杨天驰 摄

增强法治观念 提高自我保护能力

四平中院法官为聋哑孩子讲法治课

本报讯(全媒体记者 李雪 通讯员 牛敬良)为保护未成年人的合法权益，让法治的阳光照耀聋哑学生健康成长，近日，四平市中级人民法院法官走进四平市聋哑学校，为该校学生讲了一堂别开生面的法治课。

课上，在手语老师的默契配合下，法院干警围绕《未成年人保护法》，为孩

子们讲述了发生在校内外的真实案例，从不同角度阐释了预防未成年人犯罪、未成年人保护有关法律，传递法治温暖和人间大爱，让法治的阳光照进每一个孩子的心里。同时，教育孩子们增强法治观念，提高自我保护能力，树立自尊自律自强意识，在法律的保护下，走好人生路。

此次活动，使孩子们进一步了解了未成年人保护的相关法律知识，受到师生们的热烈欢迎。活动一结束，孩子们便争先恐后涌到法院干警周围，纷纷用手语表达感谢，用手语说“欢迎再来！”聋哑学校的老师们表示，通过这堂法治课，加深了学生对相关法律问题的认识和理解，增强了他们明辨是非、维

护自身合法权益的能力，取得了很好的活动效果。

近年来，四平市两级法院积极开展青少年犯罪预防综合治理工作，充分利用各种资源，发挥保护未成年人、预防违法犯罪的职能作用，不断创新宣传教育方式，持续开展预防未成年人犯罪和青少年法治教育工作。